

# EL TIEMPO

Año XI.—Núm. 3.300

Murcia.—Jueves 28 de Febrero de 1918

Red. y Admon., Pto. de Medina, 2

## LABOR DE LAS IZQUIERDAS

Sigue la prensa comentando el resultado de las elecciones en España, y con perfecta unanimidad se reconoce que el cuerpo electoral se ha pronunciado en contra de los elementos renovadores de la izquierda.

Cansados los espíritus de esas continuas acometidas al orden público, y de tantos manejos en contra de la neutralidad española, está muy justificada esa actitud de la conciencia nacional.

Las dos figuras del intervencionismo español son las que más han sufrido la repulsa de la opinión pública, dejándoles sin acta y haciéndoles comprender que sus males artes han sido descubiertas.

Ya en nuestro pasado número hacíamos notar el desacierto en que se había incurrido en Murcia al pretender llevar las fuerzas agrarias por el camino de las izquierdas; pero ese desacierto resulta mucho más consustancial si se tiene en cuenta que se han violentado para ello muchas conciencias, y se ha producido el imborrable semillero de grandes odios y de tenaces rencores, entre aquellos elementos, que no solo vieron perfectamente unidos, sino que siempre se manifestaron en franca y mutua protección.

Como consecuencia de esa desdichada campaña, que por lo visto tanto ha satisfecho a los directores de la Federación, se han producido algunos choques entre los mismos federados, que si por fortuna no han dado resultados más sensibles, ha sido por la base de conocimiento y prudencia que preside los actos de los huertanos.

Creamos que lo acaecido imprimía distintos derroteros a la Federación; y que de una vez para siempre se abandonaría la política; pero según se nos ha dicho por algunos federados no solo se insiste en los mismos propósitos, sino que el estimar la jornada electoral como un triunfo, cuando ha sido la más ruidosa de las derrotas, obedece a hacer creer a los federados que esos votos obtenidos, gracias al concurso entusiasta de las izquierdas, son exclusivos de la Federación.

Solo que, como nos decía ese federado, nadie mejor que nosotros, cada uno en su partido, sabe con certeza quienes han sido los que se han dejado alucinar, y quienes, en cambio, han permanecido fieles a sus ideales, que en muchos, como en el que nos hablaba, eran los mismos que los de sus padres y abuelos.

—Yo nací en las tierras de don Fulano, en ellas nacieron mis padres, y del mismo modo que ellos, toda mi vida he venido dando mis votos al partido conservador.

—Cuando entre en la Federación se me dijo que se prescindía de Religión y de política, respetando todas las creencias y todos los ideales, ¿por qué después, y con qué derecho, se me ha pretendido llevar por esas corrientes de la izquierda?

—Ahora se pretende insistir en esas locas aventuras; pues bien, yo estoy dispuesto a reclamar la oportuna liquidación y a darme de baja, esperando que otras asociaciones de las formadas o de las que se formen, hagan más honor a sus estatutos y sea una verdad eso, de que se mira solo al bien de los asociados y no al medio personal de los que dirigen la Federación.

Pues del mismo modo que este prudente huertano, hay muchos que se encuentran muy molestos con lo ocurrido en la Federación, y que en uso de un perfectísimo e innegable derecho se hallan dispuestos a

garantir sus intereses y a tomar el camino que esté más en armonía con su libertad y con sus afectos.

Son los primeros resultados de la labor de las izquierdas implantadas por la Federación.

¿Cuál será el final? Dejemos al tiempo que vaya descubriendo las incógnitas.

## EL ESCRUTINIO

Hoy, y según previene la Ley, se verificará el acto del escrutinio general de las elecciones verificadas el pasado domingo en la provincia de Murcia, con excepción de la circunscripción de Cartagena que está pendiente del resultado de la elección de las secciones de Fuente Alamo.

El acto se celebrará ante la Junta Provincial del Censo Electoral, y en el local de la Audiencia provincial. Comenzará a las ocho de la mañana.

## El reparto de "El Sol"

Nuestro colega «El Liberal», con muy buen acierto, señala el hecho significativo de que en la propaganda que el periódico de La Papelera, «El Sol», viene haciendo en Murcia, se derrocha el papel precisamente en estos días en que no puede ser mayor la escasez.

Es muy significativo el hecho y los comentarios que de ello se deducen hágalos por su cuenta el lector. Nosotros podemos añadir como complemento a lo que dice «El Liberal» que estamos viviendo de prestado desde hace catorce o quince días, sin que hasta el día presente sepamos ni el punto donde se halla la remesa cuyo envío se nos anunció para el mes de Enero.

Y lo más triste es que el desbarajuste que se ha apoderado de las empresas periodísticas, gracias a este modo de estar servidos no lleva trazas de entrar en caja.

De modo que lo que dice «El Liberal» está sobradamente justificado y parece así como el irri que se quiere colocar sobre la prensa española.

## APRENTOSO

El espectáculo no podía ser más repugnante. Dos chiquillos, cuyas edades apenas frisarían en los catorce años, se regocijaban de ir parodiando al hombre embriagado, acaso con el vistoso traje de una buena parte de cuantos presenciábamos cuadro tan denigrante. Sin duda aquellos chicos, sintiendo vivos deseos de adelantarse a su edad, habían elegido para simular su precocidad, el estado más repulsivo del ser humano.

Su ineducación no les permitía otra cosa. El ambiente en que se habían desarrollado dichas criaturas, tenía que producir sus perniciosos frutos. Seguramente, su desdichada convivencia con tal linaje de seres, les llevaba a la ignorancia, de que existe el hombre perfecto a quien todos debemos seguir e imitar.

Como testigo ocular de la escena que dejo relatada, vengo obligado a declarar, que en mis reflexiones, he de oprostarme del modo más recio, a cuantos titulándose ampulosamente, caudillos de un Estado nacido para fines educadores, descuidaban con notoria responsabilidad, la educación moral y social de sus pequeños súbditos.

Recordé al punto, por el fenómeno psíquico llamado asociación de ideas, las sublimes frases de los ilustres pensadores Dupanloup y Antonio Cicone, catedrático éste de

Economía política de la Universidad de Nápoles. Decía el primero de los citados Sociólogos, «que entre la instrucción que forma sabios y la educación que forma hombres, hay una gran diferencia». Afirmaba el segundo, «que se ha de esperar mucho más de la educación que de la instrucción.»

¿Se han equivocado los cerebros que acabo de citar? ¿Deben tenerse en cuenta sus luminosas sentencias? Acaso a estas interrogaciones deba responder el organismo Estado. Su matismo en asunto tan esencial ha sido la causa, de que la sociedad se halle descimentada y descompuesta en dos bandos, integrado uno por gentes educadas, y constituido el otro, por aquellos que despreciaron estúpidamente, los principios fundamentales que debe poseer todo ciudadano, para poder ostentar dignamente el escudo de ser ciudadano.

Resignarse a seguir tolerando, que del ejercicio de los más ineludibles deberes se haga caso omiso, por aquel que tiene a su cargo el cuidado de la comunidad, es incurrir en un delito de lesa humanidad, ya que nadie más que el Estado como sociedad constituida para el estricto mantenimiento del Derecho, tiene la elevada misión de realizar entre otros de sus fines tutelares, los sagrados de educar y moralizar los súbditos a su tutela sujetos.

Ahora bien, ¿verifica el Poder público dicha función, como debiera cumplirla? No se ve gran número de personas, sin la más indispensable educación moral ni social de que antes os hablaba, que apenas tienen conciencia de sus deberes esenciales en ambos órdenes de la actividad humana?

Yo debo, pues, afirmar que el día, hoy muy cercano por ventura, que el sector sano de la sociedad se decida varonilmente, a exigir de sus directores públicos, la saludable observancia de los principios que de forma tan solemne juraron realizar, habrá terminado ese peligroso desnivel social, creado por la lucha privada sostenida en el presente, entre las buenas y las malas costumbres, el orden y el desorden, la decencia y la procaacidad.

Hadrá hecho su entrada triunfal el anhelado Eureka, y nuestros Tribunales de justicia criminal no seguirán tocando cubiertos de rubor, los terribles resultados de nuestra desquiciada organización social, puesto que la mayor parte de nuestros delinquentes, lo son por ineducación o ambiente.

El que España ocupe un lugar brillantemente nefasto entre las civilizadas naciones europeas, desde el punto de vista de su criminalidad, es debido solamente, a lo arraigado que se halla entre nosotros el absurdo jurídico de reprimir en vez de prevenir. Nos avergüenza leer el nombre de nuestro querido suelo, ostentando tan señalado lugar en las estadísticas del crimen. Si habláis con un extranjero, de nuestras costumbres ciudadanas, os dirá si quiere ser sincero, el concepto que de ellas se tiene ultra-fronteras. Vais a decir que en semejante apreciación hay algo de leyenda y yo asiento, pero no olvidéis que la leyenda acusa siempre un fundamento histórico.

SALVADOR RIERA SENAC.

## A los propietarios

### Casas-escuelas

Para el domingo a las tres y media de la tarde, ha convocado el señor alcalde a los propietarios de las casas escuelas de la ciudad, a una reunión que se celebrará en la alcaldía.

## Las elecciones de Cartagena

Cuando se comenzó a hablar de elecciones dijimos que el verdadero interés en esta provincia estaba concentrado en la lucha entablada en Cartagena entre don Joaquín Payá y don José García Vaso. Los hechos han venido ha darnos la razón.

Descontado estaba el triunfo completo del partido conservador en la provincia de Murcia y del liberal señor Danio, que se presentaba por esta circunscripción; la verdadera incógnita de la lucha estaba en el cuarto lugar de Cartagena, y puede decirse que todo el interés político del día está en ello.

La elección verificada el domingo dió una gran mayoría al señor García Vaso sobre el señor Payá; conocidos los datos de la elección verificada en Aguilas, que llegaron dos días después, disminuyó algo esa mayoría que llevaba el exdiputado del Bloque; recibidos ayer los datos de las dos secciones que quedaban de Aguilas, queda el señor García Vaso con una mayoría de 637 votos sobre el señor Payá.

Así las cosas se presenta la elección de las cuatro secciones de Fuente Alamo, que se celebrará mañana. Esta elección ha de resolver el triunfo de uno u otro candidato. Justificada queda, pues, la gran expectación que reina entre la gente política de esta provincia.

Leemos en «El Liberal» que en una reunión celebrada por los elementos conservadores con asistencia del señor Maestre, se acordó que el partido conservador se abstenga de tomar parte en la elección de Fuente Alamo, o lo haga votando en blanco, dejando que se disputen el acta los dos candidatos liberales.

Sin que nosotros respondamos de la veracidad de esos informes, de una manera o de otra, hay que declarar que la lucha de mañana en Fuente Alamo es interesantísima y muy explicable, por tanto que los dos candidatos hayan tomado todo género de precauciones y hagan los mayores esfuerzos tanto por garantizar la libertad del sufragio, como para conseguir el anhelado triunfo.

## De la Diputación

### Comisión mixta

La Comisión mixta remite oficio al cónsul de Orán para que comparezca para ser reconocidos y tallados, los mozos Juan Laurel Heredia, Juan Méndez Sánchez, Juan López Gallego, Joaquín Ruiz Campoy, Manuel García Galvez y Salvador Ruiz Melenchón.

—En Córdoba (Buenos Aires) serán reconocidos José Peñaranda Silvestre, Fernando Aballán Conesa y Antonio Gomarit Soto.

—En el Consulado de San Pablo (Brasil) comparecerán los mozos Francisco Gil Conesa, Diego Picazo Pérez, Francisco Pedro, Santiago, Miguel Ramón Rubio, Antonio Manuel Egea, Antonio Gervasio Díaz Gil, Jesús López Fernández, Antonio Rubio Pérez, Francisco Bollená Tomás, Diego Chacón Díaz, Salvador Alejo Martínez y Antonio Mastínez Chacón.

—En el Consulado de Marsella se presentarán los mozos Andrés López Mendez y Francisco Pérez Serrano.

—En el Consulado de Lyon, los mozos Diego Díaz Oliva, Domingo Mira Oliva, Mateo Molina Zapata y José Gallego Lopóz.

—En el Consulado de España en París, comparecerán los mozos Alfonso Carrillo Sánchez, Blas Oliva, Diego Alonso Jimenez, Francisco Mira, Feliciano Piñero Jimenez, Juan

Jimenez Saez, José María García, Juan Ruiz Sánchez, Pedro Gallego Pérez y Salvador Galvez Sanchez.

Se ordena al alcalde de Cehugin, cite al padre del recluta José Puerta Moya, para que comparezca ante el Tribunal militar de Valencia.

—Al comandante general de Larrache, se remite certificado del reconocimiento hecho al padre del soldado Felipe Rodríguez López, número 35, de Caravaca, y reemplazo de 1917.

## TEATRO ORTIZ

Con una buenisima entrada hizo anoche su presentación en este teatro la compañía de Gloria Torrea, estrenando la comedia dramática en tres actos de Coisset, traducida por Aragón, «El gavilán».

La obra obtuvo un éxito completo. Su argumento, lleno de gran interés, tiene en su primer acto todos los caracteres del teatro francés; pero cuando creemos verla llegar al inevitable adulterio o al imprescindible divorcio, la comedia cambia de aspecto y llega a un final en que el amor y el deber se imponen, y la mujer, que no llegó a pecar, se redime por ello.

La comedia está hecha con un profundo conocimiento del teatro. El acto primero quizá adolece de un poco de pesadez; el segundo es interesantísimo y tiene un final de alta tensión dramática. El final de la obra es verdaderamente bello.

La interpretación que obtuvo la comedia fué irreprochable. El público quedó satisfechísimo de la compañía y así lo demostró con sus aplausos continuados. Muy bien conjuntada la obra, y muy bien presentada además.

Gloria Torrea, bella y muy elegante, dió un alto relieve sentimental al papel de Mariana. Tuvo momentos de un gran acierto, especialmente en los finales del segundo y tercer acto. Desde el primer momento se captó las simpatías de público.

Luis Reig conquistó un éxito personal y ruidoso en el papel de Mauricio. Personaje es este de grandes dificultades, y Reig, con su dominio de la escena, lo encarnó admirablemente y lo sostuvo en toda la obra, mereciendo en justicia los aplausos que se le otorgaron en distintos momentos y al final de todos los actos. Si Reig no estuviera ya acreditado como actor excelente anoche hubiera sentado plaza de ello.

Completaron el acertadísimo conjunto la señora Arquiban y los señores Vedia, Romero, Perlá y cuantos en la representación intervinieron.

El público salió satisfechísimo. La compañía merece tener el teatro lleno a diario. Seguramente hará una buenisima temporada.

## El Telégrafo

El pleito pendiente entre el Gobierno y el personal de Telégrafos ha dado como resultado, que éste último adopte el acuerdo de trabajar con estricta sujeción al Reglamento.

No puede esto censurarse; pero lo evidente es que ese Reglamento se hizo en época en que el servicio de Telégrafos no tenía las actuales necesidades; y por consiguiente son muchos los perjuicios que se están ocasionando al público, pero sobre todo a la prensa.

Sobradamente sabemos nosotros, y muchas veces hemos tenido el gusto de consignarlo, que el digno e inteligente personal de Telégrafos se ha desvivido siempre por servir al público, llegando algunas veces

al sacrificio y saltando por el Reglamento; pero esto no es motivo para que nosotros, que sufrimos grandes perjuicios, nos lamentemos de ello y lo exterioricemos antes nuestros lectores para justificar todas las deficiencias que noten en nuestro servicio.

Nosotros venimos recibiendo las conferencias de la noche, por la madrugada; algunas veces sin tiempo ya de insertarlas, y nuestro corresponsal nos envía por teléfono gran parte de las noticias que recibimos después en las conferencias. Es decir: que servimos mal a nuestros lectores y nos cuesta más caro.

De desear es que pronto se resuelva el pleito pendiente y volvamos a la normalidad tan deseada por todos.

## DEFUNCION

Nos ha sorprendido dolorosamente la triste noticia de haber dejado de existir en Cieza el que en vida fué nuestro entrañable amigo don Juan Pérez Martínez.

El finado, persona honorabilísima y que a su laboriosidad y honradez debió la posición social y política que disfrutaba, tenía un corazón bondadosísimo, que le hizo conquistarse el cariño y el afecto de cuantos le trataron.

En Cieza, don Juan Pérez era el apoyo de todos los necesitados, el eficaz auxiliar e impulsor de toda obra noble y generosa.

Para todo el mundo las puertas de su casa, como las de su corazón estaban abiertas de par en par.

Militó siempre en el partido conservador y los jefes de este partido le significaron constantemente el alto aprecio en que tenían sus excepcionales dotes.

Jamás tuvo ambiciones políticas y si alguna vez aceptó la alcaldía de su ciudad natal, fué para servir mejor los intereses de su pueblo y deseos de su poderoso partido.

Con su muerte, Cieza pierde uno de sus hijos más esclarecidos y bondadosos, el partido conservador uno de sus más leales adeptos, y los amigos una de esas personas que llenan el corazón.

Dios misericordioso que premia a los que pasan su vida haciendo bien, podrá recompensar los méritos extraordinarios del finado y dará a su familia la necesaria resignación para sobrellevar esta pérdida irroparable.

De todo corazón nos asociamos al duelo que aflige a la atribulada familia, y en especial a nuestro querido amigo el catedrático de esta Universidad don Pedro Pérez, deseando que en la honda pena que les aflige les sirva de lenitivo el profundo sentimiento la participación que en su dolor toman todas sus amistades.

## Obras públicas

El alcalde de Cartagena, participa, que ha entregado a don Miguel Sanz el oficio que se le remitió con fecha 21 del actual.

—Don José Lorca Torrijos, manifiesta su conformidad respecto a las condiciones para la concesión de un alumbramiento de aguas de Fuente Amarga.

—Don Pedro Baradilla, interesa la devolución de la fianza como contratista de las obras de un puente sobre las ramblas de las Moreras (Mazarrón).

—La División Hidráulica del Se-gura, remite presupuesto de los gastos que puede ocasionar el informe

sobre la denuncia que presenta don Francisco Ruano.

La Jefatura de Obras públicas, devuelve informada la instancia del alcalde de Píñar, interesando se instale una barda en el sitio llamado la Rambla.

La misma, devuelve el expediente de expropiación de fincas, incoado para el trozo 3.º de la carretera del Puerto de la Cadena a Fuente-Alamo.

La misma, devuelve el expediente incoado por don Juan Paredes, sobre legalización de una caseta en la playa de la Azohía.

## NOTICIAS POR TELÉGRAFO

(Recibidas con retraso a causa de la anomalía del servicio).

### De elecciones

En las nuevas Cortes figurarán 21 diputados periodistas. Han sido derrotados 22.

Lerroux ha hecho resaltar que entre Madrid y Barcelona ha obtenido 60 mil votos, número que no ha recibido ningún candidato electo.

En Torrelodón se repitió la elección habiendo triunfado el maurista Gallinas.

En Barcelona continúan los comentarios sobre las elecciones.

Se dice que Cambó y Domingo renunciarán sus actas de Barcelona.

Se asegura también que la inhabilitación de Largo Caballero motivará nuevas elecciones en Barcelona, saliendo Lerroux en el puesto de las minorías.

Santa Cruz ha ofrecido a Lerroux su acta de Castellón.

En la Casa del Pueblo de Barcelona pronunció un discurso Lerroux.

Habló de la deslealtad de algunos correligionarios.

Se dieron mueras a Marcelino Domingo.

Los regionalistas afirman que han sacado 42 diputados.

### Un torpedeamiento

Comentando «Diario Universal» el torpedeamiento del vapor «Neguri» dice que debe cesar el forcejeo diplomático por considerar más digno el mutismo.

Después de la guerra, con los datos reunidos, emplazar a Alemania ante un tribunal arbitral, para que repare las ofensas morales y materiales que nos ha inferido.

### Nombramiento

El Consejo del Banco ha nombrado consejero al conde de Limpias en sustitución del conde de Vilches.

### Firma Regia

De Guerra

El ministro de la Guerra ha puesto a la sanción del monarca un decreto aceptando la dimisión que ha presentado de su cargo de segundo jefe de la Comandancia de Cúta, el brigadier señor Sierra, por motivos de salud.

Otro nombrando para sustituirle a don José de Prats, jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de Burgos.

Se nombra para este cargo al brigadier señor Ardanaz.

También puso el ministro a la firma otros decretos concediendo varios mandos y destinos.

## Sobre la crisis

Negativa del presidente

El presidente del Consejo, al hablar esta mañana con los periodistas negó rotundamente los rumores de crisis que estos días vienen circulando.

Afirmo que en el Consejo de ministros que se celebre esta tarde en la presidencia no ocurrir nada de importancia sobre este asunto por lo que se verán defraudados los augurios de los alarmistas.

### Comentarios

A pesar de la negativa de García Prieto, durante toda la tarde han continuado los comentarios sobre el Consejo, suponiéndose por los más

que en él quedará planteada la crisis.

Lo que pasará Por persona autorizada se asegura que nada pasará hasta después de las elecciones de senadores.

Entonces se planteará la cuestión de confianza, formándose un Gobierno de concentración liberal, continuando Cierva desempeñando la cartera de Guerra.

### Prieto y Romanones

El presidente del Consejo ha celebrado esta noche una extensa conferencia con el conde de Romanones conveniendo en que este ocupe la presidencia del Congreso.

### La adhesión de Alba

Se realizan trabajos para que Alba se adhiera a la concentración liberal, facilitando algún ministro para la formación del nuevo gabinete.

El ministro albista acaso lo sea Chapaprieta.

### La mayoría del Gobierno

Se asegura que de realizarse estos augurios el nuevo Gobierno contaría con doscientos votos entre prietistas, romanonistas, ciervistas y albistas.

### Convenio con Dato

Se aseguraba también por personas que presumen de bien informadas, que Dato dispensaría su benevolencia al nuevo Gobierno, pues así lo ha convenido con García Prieto, a cambio de que se respetaran algunos distritos a los conservadores.

### Declaraciones de Romanones

El expresidente del Consejo señor conde de Romanones al hablar de la crisis ha declarado que se presentarán grandes dificultades políticas.

Afirma que la crisis surgirá al redactarse el Mensaje de la Corona, ante la imposibilidad de que todos los ministros coincidan en un mismo programa.

Para evitarlo sería preciso que los regionalistas renunciasen a la autonomía que defienden.

Otra de las dificultades que ha de presentarse, añadió el conde, será la imposibilidad de que Bahamonde defienda la política electoral si sale del Gobierno; pues aunque se le nombre senador vitalicio será de todo punto imposible que pueda contestar a los cargos que se le hagan en el Congreso.

Terminó el conde diciendo que la unión de los liberales es un hecho.

### La actitud de Cierva

Se da como seguro que costará gran trabajo lograr convencer al señor Cierva para que continúe desempeñando la cartera de Guerra, pero como en los actuales momentos y dada la actuación acertada del ministro, su continuación es imprescindible se le autorizará para que haga declaraciones, recabando su libertad de acción.

### La presidencia del Congreso

Respecto a la presidencia del Congreso, se dice que se optará por Villanueva o Romanones. A éste último lo apoyará García Prieto por estimar que ocupó la presidencia antes que aquel.

### Villanueva contra Cambó

El expresidente del Congreso señor Villanueva culpa de todas las perturbaciones habidas en España, al jefe de los regionalistas.

Añade que nunca podrá decirse todo el perjuicio que Cambó ha causado a la política española.

## CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada

Esta tarde se ha celebrado consejo de ministros de la Presidencia. Los consejeros se mostraron reservadísimo a la entrada, contestado con evasivas a las preguntas de los periodistas.

### Lo tratado

Los ministros permanecieron reunidos tres horas. El de Gracia y Justicia, dió referencia de lo tratado diciendo que se habían despachado varios expedientes de libertad condicional a condenados por el fuero de Guerra.

Se aprobó también el Reglamento por que han de regirse las Cámaras de Comercio.

El presidente pidió los datos del funcionamiento de las habilitados como notarios durante el día de las elecciones.

### A la salida

Fernández Prada, Ventosa y otros ministros, negaron a la salida que hubiese quedado planteada la crisis en este Consejo.

### Conferencia

Terminada la reunión de los consejeros celebraron una extensa conferencia con el presidente los ministros de Marina, Gobernación y Fomento.

Este dijo al salir que habían tratado de la tasa de los materiales de construcción.

El ministro de Marina negó que se haya prohibido a los barcos españoles zarpar con rumbo a los Estados Unidos.

## Una nota de Cierva

El ingreso en Cuerpos armados

El ministro de la Guerra ha facilitado una nota a los periodistas, en la cual anuncia que normalizará el ingreso en los Cuerpos armados con el fin de que pueda atenderse al vestuario de los individuos sin que se llegue al déficit en la consignación destinada al efecto.

## Barcelona

Las elecciones y la Lliga

Se sabe que la Lliga ha gastado en las pasadas elecciones dos millones y medio de pesetas.

### Asamblea de las Juntas de Infantería

Hoy ha dado comienzo la asamblea de las Juntas regionales de defensa del arma de Infantería. Las sesiones durarán quince días.

## La guerra europea

RESUMEN DE OPERACIONES

### Frente ruso

El ala izquierda de las tropas del general Eichhornn ha pasado el puerto de Reval, llave del golfo de Finlandia, y de la ciudad de Pleskan al Sur del lago Peipus, y en el camino férreo a la capital.

En Ucrania las huestes de von Linsinger, después de ocupar Sítomir, actual residencia del Gobierno, ha seguido su marcha en dirección de la línea del Dnieper, sobre la cual está la ciudad de Kiev.

El Soviet acepta las condiciones de paz propuestas por la Cuádruple alianza.

### Frente italiano

No hay novedad alguna mencionable. Registrase el cañoneo vivo de todos los días.

### Frente franco-inglés

En este frente tampoco ocurre nada de particular. Registranse numerosos episodios locales de escasa importancia.

### Buque Hospital hundido

Comunican de Londres que ha sido hundido en el canal de Bristol el buque hospital «Clemart Castle» que trasladaba enfermos fuera de Inglaterra.

Un torpedero americano ha desembarcado algunos supervivientes del buque hospital.

Faltan ocho botes, ignorándose la suerte que puede haber cabido a sus ocupantes.

### Bombardeo

Los ingleses han torpedeado Costacker, el puerto de Brujas, Rakel y Abele, con excelente resultado.

## BOLETIN RELIGIOSO

Febrero 1918 JUEVES XXVIII

San Basilio y San Procopio cfs., San Justo. San Rufino y San Román.

### CULTOS

En la Merced.—Solemnidad novena

a Nuestro Padre Jesús Nazareno.

Se hace por la mañana a las ocho y a las doce, y solemnemente al toque de oraciones.

En San Juan de Dios.—La novena al Titular se hace al toque de oraciones.

### VELA Y ALUMBRADO

Día 28.—En Capuchinas por doña Teresa Martínez Pérez-Monte, congregate.

## Noticias

### Enferma

Dentro de la gravedad de su estado ha experimentado una ligera mejoría la señora condesa de Falcón. Deseamos que continúe la mejoría iniciada.

### LABORATORIO GUILLAMON

Análisis clínicos.—San Agustín, 8. Teléfono, 167.—MURCIA.

### Defunción

En Madrid ha fallecido el jefe de Telégrafos jubilado don José Pizana, padre político de nuestro buen amigo don Juan González Salón.

Reciba nuestro pésame que hacemos extensivo a la afligida familia del finado.

### Para el campo

Para sus posesiones del campo ha salido doña Manuela Miró, viuda de Guillamón; para Almoradí, la señora viuda de don Luis Pascual del Riquelme; para Beniel, los marqueses de Rioflorida.

### Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña la distinguida señora doña Mercedes Marín Barnuevo, esposa de nuestro querido amigo don Juan Aguilar Barnuevo.

Reciban nuestra enhorabuena los dichosos padres.

También ha dado a luz con completa felicidad un niño y una niña, la distinguida señora doña Marina Manresa, joven esposa de nuestro amigo el concejal de este Ayuntamiento don Carlos Valcarcel.

A los padres y abuelos enviamos nuestra felicitación.

### Bautizo

En la iglesia de San Juan ha recibido las aguas del bautismo el niño que dió a luz la distinguida esposa de nuestro amigo el joven abogado don Manuel Marqués Cánovas.

Al nuevo cristiano se le puso por nombre Manuel, y fué apadrinado por sus tios don Ricardo y la señora Ascensión Labiaga.

Reciban nuestra enhorabuena los dichosos padres.

### Boda en Cartagena

En el domicilio de nuestro querido amigo el notario de Cartagena don Napoleón Terrer, se ha verificado el enlace de su bellísima hija María, con el distinguido primer teniente de infantería don Alfonso Berisso Lardín.

Apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia y la distinguida señora doña Guadalupe Lardín, viuda de Berisso, madre del novio.

Concurrieron como testigos don Pablo Bosch, don Juan Gironés, don Antonio Gutiérrez, don Angel Berisso, don Julio Ortega, don Manuel García y don Dionisio Terrer, juez municipal de Cartagena, el cual delegó sus funciones en el secretario del Juzgado don Cristóbal Campoy.

Terminada la ceremonia los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

A los nuevos esposos enviamos nuestra enhorabuena y les deseamos una eterna lumb de miel.

### Bautizos

Ha recibido las aguas bautismales en la parroquia de San Nicolás, la niña que dió a luz felizmente la distinguida señora doña Mercedes Marín Barnuevo, esposa de nuestro querido amigo D. Juan de Aguilar Amat y Barnuevo.

A la nueva cristiana se le ha pue-

III ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Manuel Sierra Martínez del Comercio que fué de esta plaza QUE FALLECIÓ EL DIA 1 DE MARZO DE 1915 R. I. P. En sufragio de su alma se aplicarán las misas que se celebren cada media hora, desde las ocho hasta las doce, mañana 1 de Marzo, en la iglesia rectoral de Santa Catalina. Su sentida madre doña Tomasa Martínez Martí, hermanos, hermano político don Francisco Hurtado Villanueva, sobrinos y demás familia, Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y asistan a estos sufragios, anticipándole la expresión de su gratitud. Murcia 28 de Febrero de 1918 Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## La Protectora

Número premiado en el sorteo de ayer: 51. Lijas vendidas, 83.

## Espectáculos

### Ortiz

Compañía dramática de Gloria Torrea. Funciones para hoy: A las seis y media, la comedia dramática en tres actos «El Gavilán».

A las nueve y media, la comedia dramática en tres actos «Las zarzas del camino» (estreno).

### Circo

Colosal programa de películas. A las seis y media y nueve y media de la noche.

## Ultima hora

(POR TELÉFONO) Varias noticias

París Oficial.

El enemigo ha bombardeado N. ti causando dos muertos y once heridos.

Berlin Oficial.

En Occidente se han librado encarnizados combates aereos.

Derribamos 18 aparatos.

En Oriente, en Doctior, apresamos dos regimientos que se retiraban a Moscú.

Petrogrado Oficial.

Se está realizando una recluta en los campamentos para desistir de la guerra.

Roma Oficial.

El enemigo ha bombardeado encarnizadamente Venecia, ignorándose detalles.

## Elección de Senadores

### Circular

Debiendo celebrarse la elección de Senadores el día 10 de Marzo próximo, en cumplimiento de lo dispuesto en el Real decreto de 10 de Enero último publicado en el «Boletín Oficial» extraordinario de 12 del mismo habrán de observarse las prevenciones siguientes:

1.º El Sábado 2 de Marzo se efectuará en todos los pueblos la elección de Compromisarios, de conformidad con lo prescrito en los artículos 31 al 34 de la ley de 20 de Febrero de 1877, entregándose como credencial a cada uno de aquéllos una copia del acta de dicha elección y remitiéndose otra a este Gobierno y a la Diputación provincial, como marca el artículo 35.

2.º Los Compromisarios elegidos se presentarán en esta capital con las certificaciones de su nombramiento el Viernes 8 del referido mes de Marzo, tomándose nota de las mismas en la Secretaría de la Diputación provincial, según lo señalado en el artículo 36 de la mencionada ley.

### SACERDOTE.—Maestro de primera Enseñanza, lecciones a domicilio. Coballos, 7

### Audiencia

Hasta el día 4 del próximo mes de Marzo no hay señalamientos en esta Audiencia provincial.

### Armas

La guardia civil de La Unión remite relación de armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

### Nombramiento

Ha sido nombrado cura rector de Santa Eulalia, don Bartolomé López Cerón.

3. En la tarde de 9 de Marzo se reunirá la Junta general, compuesta de los Diputados provinciales y de los Comisionarios elegidos, a las diez de la mañana en el salón de actos de la Diputación provincial, local que a tal efecto designo, haciendo uso de las atribuciones que me confiere el art. 37 de la ley, debiendo procederse a la constitución de dicha Junta, a tenor de lo establecido en los artículos 37 al 46; y

4. En el mismo local y a las diez de la mañana del Domingo 10 de Marzo se reunirá la Junta, procediendo a la elección de los tres senadores que corresponden a esta provincia, para lo que habrá de tenerse en cuenta lo ordenado en los artículos 47 y 55 de la expresada ley de 8 de Febrero de 1877.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento por parte de cuantas entidades y personas han de actuar en la elección de referencia.

Murcia 26 de Febrero de 1918.—  
El Gobernador, César de Medina.

## Páginas de la campaña

### La situación en Rusia

Para normalización de la vida en las poblaciones de la Rusia del Norte, era punto menos que indispensable la invasión germana sin las miras de conquista y con la única finalidad de una operación de policía, que garantice la tranquilidad y el orden a los ciudadanos pacíficos.

Como siempre, el Gran Estado Mayor alemán ha planeado y dirigido la maniobra con laudable celo y minuciosa exactitud.

Las tropas del Ejército del Duna, que avanzan por Livonia, han llegado hasta Walk, ciudad situada a 45 kilómetros de Wolmar, y son dueñas de Rjehica, al Nordeste de Dunaburgo.

Las de Estonia han continuado su marcha victoriosa en la ruta del Este, y las huestes que acaudillan von Lisingen, que marchan por Wolhynia, para socorrer a Ucrania, han pasado ya de Novograd Wolnzsk, en camino de Jitomir; otras unidades de este mismo grupo han ocupado la plaza de Dubno, que con Luck y Rowno, forma el triángulo defensivo de la frontera austriaca.

Los críticos militares creen que el avance alemán se detendrá en la orilla occidental del Dnieper.

También creen que la presencia en Kiev, capital de la nueva República, de los escuadrones alemanes alejará el peligro de las bandas rojas maximalistas y pondrá en manos de los imperiales este importantísimo nudo de comunicaciones, por el que pasa la gran arteria fluvial de la región del Sur y los ferrocarriles de Orel y Moscou, Poltava y Kharkov.

Las Embajadas aliadas y todos los súbditos ingleses residentes en Rusia han recibido órdenes de abandonar San Petersburgo.

Los maximalistas han desistido de defender la capital, abandonando las fortificaciones exteriores, porque el mal estado de todos los servicios y la escasez de medios alimenticios, obligarían a rendirla inmediatamente por hambre y por terror.

En vano los comisarios del pueblo han publicado un nuevo manifiesto en el que advierten que todas las fuerzas del país se consagrarán a la defensa de la revolución, que todos los soviets se aprestarán a defender las posiciones hasta derramar la última gota de sangre, que en el movimiento de retirada se destruirá todo, incluso el trigo y las provisiones, que obreros y campesinos trabajarán en la construcción de trincheras, así como todos los burgueses y las mujeres, vigilados por guardias rojos, debiendo ser fusilados los que protesten, sin formación de causa, y por último que se fusilará en el acto a todo especulador, agitador, contrarrevolucionario, extranjero y espía alemán que se oponga a lo ordenado en el referido manifiesto.

Después de esto sólo resta, como advertía el lego de «El tambor de granaderos» un toque: el del juicio final.

Se explica perfectamente que todas las personas de orden de la Rusia del Norte vean con ferviente simpatía el movimiento de avance de las columnas alemanas.

COMANDANTE CUNAXA

UN ANIVERSARIO

## EL MAESTRO, CABALLERO

Ayer se cumplió el XII aniversario de la muerte del insigne músico don Manuel Fernández Caballero.

Hombre excelentísimo, todo bondad, generosidad y simpatía, murió sin dejar un solo enemigo, ni aun entre sus rivales, que eran los primeros en admirarle, y su recuerdo vive aún en la memoria de cuantos fueron amigos, y lo fué todo el mundo. Su nombre vá unido al período de apogeo del españolismo género zarzueril, a cuyo brillo contribuyó tan poderosamente el «maestro Jota», como familiarmente se le llamaba por su devoción a este género de música popular, en el que inspiró muchas de sus famosas obras, que con las del «maestro Seguidilla», como también se llamaba a Barbieri, Chapí, Gaztambide, Arrieta, Bretón y Chueca, tan alto pusieron nuestro pabelón musical, que, sin que nosotros nos enteremos mucho, todavía siguen tremolando orgullosos estos nombres por todo el mundo en

donde la Música recibe el fervoroso culto que le es debido.

Las obras del maestro Caballero conservan hoy la misma lozanía y frescura que cuando se estrenaron, y, siguen representándose no solo en España y América, sino en otros países. En Madrid se han dado esta temporada gran número de representaciones de «Gigantes y cabezudos» y «Capitan Grant», delicioso modelo de opereta; siendo digno de notarse que solo «Gigantes y cabezudos» lleva este año más de 80 representaciones, y la constancia con que, pese al coste de su postura escénica y a sus cuarenta años de vida, figura en los carteles «Los sobrinos», que continuamente se hacen no solo en Madrid y provincias, sino en Portugal, América é Italia, sumando un fabuloso número de miles sus representaciones desde la fecha de su estreno. «La viejecita» suele «salir» por unas 400 representaciones al año, y aquel «Chateau Margaux», que repetidas veces fué representado en el mismo día en todos los teatros de Madrid y provincias, aun sigue haciéndose donde quiera que hay una tiple, que sabe cantar y un actor cómico gracioso capaz de emular la gracia de Pepe Moncayo, insuperables en esta obra.

Poco se ha hecho en España por la música española, y menos aún por los músicos. Con el aplauso en el teatro y algunos modestos homenajes póstumos a los músicos más eminentes nos hemos contentado. Se han dado a algunas calles de Madrid los nombres de Eslava, Arrieta, Gaztambide, Oudrid y Chapí. En las casas en que vivieron y murieron los tres primeros se colocaron lápidas conmemorativas por la Academia de Bellas Artes; idéntico homenaje tributó el Ayuntamiento de esta Corte al maestro Chueca, al que también una Asociación erigió un mausoleo en el cementerio de San Justo; la Sociedad de Autores españoles tiene abierta una suscripción para levantar la estatua, que tan merecida tiene el maestro Chapí, y en el monumento a los chisperos figuran los bustos de Barbieri y Chueca.

Solo al maestro Caballero, que escribió cerca de doscientas obras teatrales, que compartió con los músicos citados el general aplauso y la popularidad, que dedicó toda su vida y su fortuna al Arte, que fué académico de la de Bellas Artes, vocal de la Asociación de Escritores y Artistas, socio honorario del Círculo de Bellas Artes, vocal de la Asociación de Escritores y Artistas, socio honorario del Círculo de Bellas Artes, figurando el primero el nombre en el cuadro de honor del Real Conservatorio de Música, nadie le ha dedicado un homenaje, ni siquiera una calle ó una lápida de una casa.

Decimos mal; ha tenido un home-



¡Recuerde usted!

que por antiguas que sean las enfermedades de

Estómago e Intestinos

se curan tomando después de las comidas el

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.

naje póstumo... en Méjico, rendido por los españoles allí residentes, a los que se asociaron muchos mejicanos entusiastas de las glorias españolas, que recogiendo una iniciativa de nuestro cónsul don Luis Rubio Amoedo, celebraron una gran velada, dedicando a Murcia, pueblo natal del maestro, una hermosa lámpida conmemorativa que figura en la fachada del teatro principal de la bella ciudad.

Al recordar hoy la triste fecha del fallecimiento del inolvidable músico, ofrecemos a los hijos del glorioso maestro Caballero y a toda su distinguida familia, con el de nuestra amistad, el testimonio de nuestra admiración por el hombre admirable que escribió tan bellas páginas de música españolísima.

## Precios del Mercado

Precios del día 27:

LONJA

Patatas, 11'50.—Cebollas, 2'50.—Narros, 4'50.—Alcachofas, 36'00.—Perros, 00'00.—Lechugas, 0'30.—Cajitas, 1'50.—Ajos, 00'15.—Cebolla, 0'15.—Tomates, 40'00.

PESCADERIA

Precios del día 27:

Pescada, 2'50.—Atún, 3'00.—Calamares, 4.—Sardina, 1'40.—Boga, 1'00.—Mujol, 0'00.—Dorada, 1'75.—Jibias, 1'60.—Pulpos, 1'20.—Boquerón, 0'00.—Salmonetes, 2'00.—Bonito, 0'00.

## Socialistas rusos y franceses

Según «Le Journal du Peuple» se ha celebrado en París una conferencia nacional de la minoría socialista francesa en la que el delegado Rappoport llamó la atención de la asamblea acerca de las persecuciones que son víctimas los ciudadanos rusos residentes en Francia. Después intervino el diputado Mayeras, declarando que esas persecuciones, por odiosas que sean, son normales. Se trata tan solo de la lucha de todas las burguesías contra la revolución rusa que empieza. Luego se

votó unánimemente la siguiente resolución: «La conferencia nacional de las minorías socialistas, reunida el 16 de Febrero, envía sus vivas simpatías a las ciudadanas y a los diudanos ilegalmente perseguidos por delitos de opinión, y pide su más rápida liberación. Protesta contra el exámen mental infringido a la ciudadana Elena Brion y dirige su saludo fraternal al ciudadano Lazari, Secretario del Partido Socialista italiano, detenido por su propaganda socialista e internacionalista».

Otra resolución referente a los rusos fué integralmente votada por unanimidad, pero la censura no ha permitido su reproducción».

## La prensa inglesa contra el Gobierno

Dice el «Daily News»:

La noticia de que las funciones del Consejo de Versalles han sido ampliadas, nos ha preparado para lo que todo el mundo ha deducido como consecuencia de las deliberaciones. Pero confesamos que las indicaciones que se nos han hecho sobre el carácter de estas funciones ampliadas, nos llenan de asombro y de alarma. Si en afecto existe el propósito de que asuntos como la distribución del tonelaje británico van a depender ahora de la alta dirección de Versalles, entonces es un sacrado deber del Parlamento el de intervenir del modo más enérgico. La ejecución de semejante propósito significaría que la guerra sería dirigida desde París, y que Inglaterra, con su Gobierno, su Parlamento y sus centros responsables, quedaría reducida a un mero instrumento sin ninguna intervención en las decisiones. Semejante sistema no resistiría ni aun a la experiencia de un solo mes, y crearía antagonismos entre nosotros y nuestros aliados, que serían fatales para la continuación de la guerra y más todavía para las relaciones futuras de los respectivos países.

Hemos notado que en los periódicos franceses, de más responsabilidad y moderación, se está haciendo atmósfera a favor de una declaración de conjunto de los fines de la gue-

rra de los aliados. Por qué no se hace semejante declaración? Dónde está el obstáculo para ello? Son acaso los tratados? En este caso, dónde están los que hoy creen todavía que esos tratados pueden seguir existiendo? Basta leerlos para darse cuenta de que ya no pueden tener valor alguno. En cuanto se refiere a Rusia ya han quedado rechazados. Además, la desaparición de Rusia del teatro de la guerra y la intervención de los Estados Unidos, han creado una situación enteramente nueva, y que exige una declaración completamente nueva de los fines de guerra.

Es posible que sea verdad que el gobierno inglés, ligado como lo está por toda clase de convenios secretos, no puede indicar condiciones ni firmar la paz.

Pero entonces esto ha de ser cosa de aquellos pueblos, que sin tener arte ni parte en esos compromisos, deben tomar en sus propias manos este asunto.

En ese sentido nos causa alegría saber que el propósito de la reunión en Stokolmo se encuentra otra vez sobre el tapete, y según creemos con bastantes buenas probabilidades de éxito.»

## ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR

DON FEDERICO DIEZ PUCHE  
Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble.

Jabonerías, 10

## Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas.

JUZGADO DE SAN JUAN

Nacimientos, 4.

Defunciones, 2.

Matrimonios, 1.

JUZGADO DE LA CATEDRAL

Nacimientos, 2.

Defunciones, 4.

Matrimonios, 1.

## Gimnasio Médico

Saavedra Fajardo, 3

Gimnasia para ambos sexos, 5 pesetas mensuales.—Abierto de diez a una y de cinco a nueve de la noche para que pueda asistir el comercio. Especialidad en masaje y tratamiento de enfermedades.

Con Clara entró en la casa luz y alegría.

Dió ocasión para hacer infinidad de salidas. La señora Delaroche, así seguiremos llamándola, realizaba frecuentes viajes a París, paseaba a Clara por los bulevares y compraba las últimas creaciones de la elegancia parisiense.

Además, lo cerca que vivían del Bosque les permitía ir casi todos los días y ver el brillante desfile de opulencias.

Ahora se sentían verdaderamente dichosos y cuando Delaroche, paladeando su café despues de cenar, oía la dulce voz de Clara, que interoretaba en el piano alguna nueva romanza, se arrellanaba más profundamente en su sillón y lanzaba una mirada de hombre satisfecho y que parecía querer decir:

Ahora podemos estar tranquilos, somos ricos.

Habían tenido necesidad de responder, en los primeros momentos, a algunas preguntas de la joven y de darle algunas explicaciones; Clara había preguntado por la señora de Serlay a quien viera en casa de sus padres durante las vacaciones. Su madre había contestado con la escaptoria habitual; esto es, que estaba de viaje en Saboya, donde había ido a visitar a la familia de su marido.

En seguida, lo del cambio de nombre le causaba profunda admiración; pero la señora Delaroche, con su fértil imaginación había urdido una histo-

ria de parentesco más o menos verosímil, de necesidades de familia, a lo que la niña, con la ingenuidad de su edad, había dado fe.

Clara, desgraciadamente, tenía la salud delicada.

A pesar de los cuidados tenidos por su madre en su infancia, cuidados que se aumentaron en la época del crecimiento, la más peligrosa de todas, no pasaba un invierno sin que pagara su tributo a las afecciones de la estación.

Este estado de salud daba a su belleza un rasgo que la hacía más interesante, más conmovedora y su madre la quería más, si se puede, rugiendo como una leona al solo pensamiento de que podría sobrevenir una catástrofe.

Como Clara adoraba las flores, la señora Delaroche hizo venir un jardinero, el cual transformó el jardín, del que no se había hecho caso hasta entonces, en precioso conjunto de las más escogidas flores.

Allí permanecía casi todo el día, fuera de las horas que consagraba al estudio de la música, por la que sentía una verdadera pasión.

Durante los últimos días bellos de la estación que ya estaba retardada, bajaba generalmente despues de almorzar y allí permanecía algunas veces toda la tarde, paseándose lentamente por las callejuelas, regando sus flores preferidas, o bien sentándose al pie de un árbol, donde se absorbía en la lectura de algun libro.

Debido a sus prolongadas estancias en el jardín, tuvo ocasión de ver con bastante frecuencia a aquel de los dos vecinos que ocupaban el pabellón de la derecha, al doctor Jorge Montbreal.

Este era un joven de unos treinta años, de facciones nobles y finas. Llevaba una lustrosa y negra barba, cuyo corte alargado sentaba muy bien a su aristocrática fisonomía.

Su rostro era pálido; y su frente, ancha y despejada, algo descubierta hacia las sienas.

La costumbre de las meditaciones y de pensar en cosas serias, había dado a su fisonomía una expresión que casi podía llamarse severa. Pero sus ojos castaños tenían, como para atenuar la expresión fría del conjunto, una mirada tierna y acariciadora, de una dulzura y de un encanto irresistibles.

El doctor Montbreal, que acabamos de presentar a nuestros lectores, tendrá un papel importante en el transcurso de este libro por un cúmulo de circunstancias originales, circunstancias ligadas a los primeros acontecimientos de nuestro relato. En efecto, era un hijo del señor Dubois.

Este último, nuestros lectores lo recordarán, era el padre de la desgraciada joven que los Merlín habían asesinado y despojado de su fortuna. Se había casado en primeras nupcias con la viuda de un capitán de navío, el señor M. Montbreal, la que tenía un hijo, Jorge, del que estamos tratando.

nomía un tinte encantador de delicadeza y fragilidad; sus ojos dulces eran azules, de un azul claro y limpio; su rostro pálido y fino dejaba percibir, a la altura de las sienes, pequeños hilillos azules; eran las venas que se transparentaban por lo diáfano de su epidermis.

Su boca era pequeña, seria, y sus manos, largas, blancas y nerviosas, tenían esa suavidad aristocrática tan difícil de adquirir.

Alas ciertas figuras de Rafael podían dar una idea de la considerable suavidad que parecía desprenderse de toda su persona. Pero lo que era único, incomparable, era el timbre de su voz, cuya dulzura infinita iba directamente a hacer como una caricia en el corazón de los que la escuchaban.

# EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE SUCELOSORES DE RAMON SERVET

MURCIA: VILLANUEVA, 2, 4 y 6, González Adán, 17 y Platería, 72.

AUTOMOVILES | DOBGE.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock, Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Furgonetas y reparaciones en ellas. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Aceite, Lámparas, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Platería.

Torpedo 5 plazas, 1420 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con luz de 12 velillos, magnífica blindada de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverización especial para la misma, Revuelto suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de los laterales, para carreteras y población, velocímetro eléctrico, capote en cuero, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, espejo retrovisor regulable y otros detalles acordes con el medio europeo. Entrega inmediata.

Director Gerente: Don José Pascual del Riquelme

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Alacaz

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.— Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.— Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de fundición.— Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.— Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.--Cartagena

## Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

R. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Ídase catálogos.— Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

## La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de Materiales de construcción de Juan Bernal González (Palmar)

Depósito, Lenceria, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo. Censos Garantizados. Premia los en varias Exposiciones con Medalla de

## LA CURACION DEL Venéreo, Sífilis e Impotencia

puede decirse que ya es un hecho ciertísimo, seguro y rápido gracias a los maravillosos medicamentos del profesor **DONNATTI, de Roma**

Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto: Llegué, vi venci, puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros por sus grandes virtudes curativas.

Los más eminentes médicos certifican sus resultados, teniendo a disposición de nuestros clientes, dichos certificados.

**Venéreo, Purgación:** Curación rápida, sin curdas ni molestias pudiendo hacerse la curación en un mes. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estreñimiento, cistitis, catarrros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los **CONFESIONALES DONNATTI**. Pesetas 4, la caja.

**LA MOLESTIA GOTA MILITAR,** desaparece instantáneamente con la maravillosa **inyección del Prof. Stefano Donnatti** siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Úlcera, etc. Un frasco inyección D. DONNATTI, 4 pesetas.

**La sífilis:** El único preparado racional, científico y de resultados positivos que ha desaparecido todas las señas de la primera dosis, es el maravilloso **Roos Donnatti**. Es el depurativo por excelencia cura radicalmente la sífilis sin la terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infectada. Cura la leucitis glandular, dolores en huesos, eructos de la piel, pérdida de senales, etc., etc. Un frasco **Roos Donnatti**, 4 pesetas.

**Impotencia:** Sea plaga de la generación a tual, que hace volver prematuramente vieja a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor **DONNATTI, de Roma**, ha dado a conocer su maravilloso **EXTRA**. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas las causas sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es el mismo tiempo tónico, estomacal y de gran refuerzo. El **EXTRA Donnatti**, deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco **EXTRA Donnatti**, 4 pesetas.

**Casa Central en Roma:** Via, Lombarda, 35; Representación para España: Farmacia Hispano-Americana, Boquería, 47, en donde facilitarán instrucciones y prospectos gratuitamente. Venta en Murcia.—Ferrer, S. en Ota, Droguería.

## Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11.—MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Górcera y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Liéja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1906

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. Don Luis Grandean

AL SERVICIO IMPORTANTE.—Pedir a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las mejores de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin ensayarlas antes de nuestras tarifas. Dirigirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Representación: Apartado 340.—Dirección telegráfica y telefónica, Gelves

MADRID

## Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor **Buenos Aires**

saldrá el 26 de Enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **Alfonso XIII**

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana

El vapor **Antonio Lopez**

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

El vapor **Líneas al Río de la Plata y al Brasil**

El vapor **Infanta Isabel de Borbón**

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **Línea de Fernando Pée**

El vapor **C. de Cádiz**

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas Intermedias y Veracruz Pée.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como há acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Murcia: **Magín Pez Torres, Bailuga 8**

## Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con **Vino Fosfatado Victoria**.—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia

## FUMADORES

## ¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estorpe gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provinciales.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta

Depositorio en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

## BRUGAROLAS Y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de Materiales de construcción de Juan Bernal González (Palmar)

Depósito, Lenceria, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo. Censos Garantizados. Premia los en varias Exposiciones con Medalla de

## La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase.

Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento, Domiciliada en Barcelona.— Rambla de Cataluña 15 y Cortes 624.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

Máquinas de coser, bordar y accesorios.  
Máquinas de hacer gomas de punto y accesorios.  
Máquinas de escribir y sus accesorios de todas las clases.  
Bicicletas, Motocicletas y accesorios.  
Gramófonos, discos y accesorios.  
Carnes de hierro y de madera.  
Muebles de todas clases y curvados.  
Talleres de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Segueta 32, 34 y 36.—MURCIA

Balance Compañía ANO 1914 Ptas. Obs.

Capital suscrito. 5.000.000  
Id. desembolsado. 1.500.000  
Reserva estatutaria. 1.000.000  
Reservas técnicas. 1.665.961'92  
Id. de previsión y garantía. 673.748'88  
Primas netas. 4.344.202'38

Beneficios indemnizados hasta el 31 de Dbre AÑO 1915 19.426.677'2 Ptas Obs.  
Capital suscrito. 5.000.000  
Id. desembolsado. 1.500.000  
Reserva estatutaria. 1.000.000  
Reservas técnicas. 1.271.658'29  
Id. de previsión y garantía. 633.209'42  
Primas netas. 5.831.980'01  
Beneficios indemnizados hasta el 31 de Diciembre 21.055.231'04

## ¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico  
Mentera, 38, principales.-Madrid

Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño

Hernias, Vientres voluminosos, Desencos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

CLINICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del óceno (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo.